

16. Сообщение МИД БССР «О свободе информации» для Секретариата ЮНЕСКО (1963 г.) // НАРБ. – Ф. 907. Оп. 1. Д. 706. Л. 77–78.
17. Специализированные учреждения и неправительственные организации (1964 г.) // Архив МИД Респ. Беларусь. – Ф. 907. Оп. 3. Д. 521. Л. 11.
18. Чубарьян, А. О. Новая история «холодной войны» / А. О. Чубарьян // Новая и новейшая история. – 1997. – № 6. – С. 3–23.

**ВНЕШНИЕ ИСТОЧНИКИ УГРОЗ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ:
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИНОСТРАННЫХ СПЕЦСЛУЖБ
НА ТЕРРИТОРИИ БССР В 1945–1991 гг.**

Г.Г. Краско (Минск)

После окончания Второй мировой войны по мере развертывания противостояния между бывшими союзниками по антигитлеровской коалиции активизировалась деятельность их спецслужб. Уже в первые послевоенные годы произошла трансформация спецслужб Великобритании, были созданы новые разведывательные органы США, Франции, ФРГ [3–5]. В связи с ростом напряженности между бывшими союзниками специальные службы и организации иностранных государств значительно активизировали свою деятельность на советском направлении.

Политика, проводившаяся США в отношении СССР, находила поддержку в странах Западной Европы. Так, в марте 1948 года был заключен Брюссельский пакт между Великобританией, Францией, Бельгией, Нидерландами, Люксембургом, что привело к формированию «Западноевропейского союза» и созданию специального центра по координации деятельности разведывательных служб этих стран. Продолжением поляризации отношений в международном сообществе стало создание в 1949 году двенадцатью западными государствами (США, Канада, Великобритания, Франция, Исландия, Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Исландия, Норвегия, Дания, Италия, Португалия) военно-политической структуры – Организации Североатлантического договора (НАТО, Североатлантический Альянс). С момента создания Североатлантического Альянса стала осуществляться в широких масштабах межгосударственная координация разведывательной деятельности спецслужб западных стран в формах согласованного планирования, совместного проведения разведывательных операций, взаимопомощи в области разведки. В рамках организации обмена информацией между разведывательными и контрразведывательными органами стран НАТО был создан объединенный разведывательный комитет. Ведущая роль в нем отводилась США и их спецслужбам.

В это же время в США произошел качественный прорыв в работе с открытыми источниками информации. В 1947 году Ш. Кент, которого в США считают отцом «аналитической разведки», утверждал, что в мирное

время до 80% информации, необходимой политикам для принятия решений, возможно получить из открытых материалов. Чтобы доказать эту точку зрения, он предложил пяти профессорам Йельского университета на основании анализа только общедоступных источников подготовить отчет о состоянии вооруженных сил США, численности боевых частей и соединений не ниже уровня дивизии, мощи военно-морского флота и боевой авиации. Через три месяца, 1 сентября 1951 г., ученые представили т.н. «Йельский отчет», который на 90% соответствовал действительности и был в последующем засекречен ЦРУ до 1994 года [6]. Этот пример подтверждает, что в интересах разведывательного сообщества США были задействованы серьезные интеллектуальные ресурсы: ведущие научные центры и специально созданные институты, характерной чертой работы которых на советском направлении была специализация по актуальным аспектам – общество, политика, подготовка кадров.

С конца 1940-х гг. спецслужбы иностранных государств стали активно использовать легальные возможности по сбору информации. Конфронтация США и их союзников с СССР требовала соответствующего разведывательного обеспечения реализуемых мероприятий. В этой связи основные усилия, как военных, так и внешнеполитических разведывательных служб стран НАТО, были нацелены на сбор информации о военном и экономическом потенциале Советского Союза, его мобилизационных возможностях. Российский исследователь В. А. Райкова отмечает, что прибывший в 1952 году в Москву американский посол Дж. Ф. Кеннан, изучив дела в посольстве, в докладе главе внешнеполитического ведомства США среди основных тревоживших его фактов выделял чрезмерное увлечение разведывательной деятельностью и активное вовлечение сотрудников посольства в шпионаж за военными ведомствами и спецслужбами [2, с. 52–53].

С 1950-х годов спецслужбы иностранных государств усилили разведывательные акции на легальной основе. Так, отечественной контрразведкой был зафиксирован рост количества поездок в БССР военных дипломатов, в первую очередь посольств США, Великобритании, ФРГ, Франции. Они были направлены на сбор сведений о дислокации, мобилизационной готовности войсковых частей на белорусской территории.

Напряженность между бывшими союзниками по антигитлеровской коалиции привела к активизации информационно-пропагандистской деятельности. В рамках реализации доктрины директора ЦРУ А. Даллеса западные специалисты активно разрабатывали формы и методы информационно-пропагандистской работы, совершенствовали практику деструктивного информационного воздействия и целенаправленного информационного давления на граждан и государственные институты своих противников. На территориях западных государств, где находились белорусские диаспоры (Великобритания, Германия, Франция, Канада, США и др.), при финансовой поддержке властей образовывались различные эмигрантские антисоветские организации.

Проведенный анализ архивных материалов показал, что во второй половине 1950-х гг. отдельные элементы обстановки по линии контрразведки в Белорусской ССР значительно изменились. Так, на территории восстановленной после войны республики дислоцировались важные промышленные предприятия союзного значения, были сосредоточены крупные железнодорожные узлы, военные объекты, в том числе закрытые сооружения военно-воздушных сил. Эти объекты привлекали внимание сотрудников спецслужб западных государств, регулярно посещавших БССР под дипломатическим прикрытием, а также по туристическим каналам и в рамках внешнеэкономической деятельности. В 1959 году в докладе на внеочередном XXI съезде КПСС Н. С. Хрущев декларировал курс на мирное сосуществование государств с различным социально-общественным устройством [1, с. 81]. Такой подход предусматривал и увеличение количества иностранцев, посещавших СССР. В связи с улучшением межгосударственных отношений и возросшими масштабами экономического, научно-технического и культурного обмена с зарубежными странами возрос и интерес разведывательных органов спецслужб иностранных государств к БССР. Рост иностранного присутствия на территории республики являлся благоприятным фактором для активизации в БССР разведывательной деятельности спецслужб иностранных государств, особенно США, Великобритании, ФРГ и Франции. Они активно использовали в разведывательных целях, в первую очередь для сбора информации по политическим, экономическим, военным вопросам, туристический канал.

К увеличению потока иностранцев, транзитом следовавших через БССР, привело открытие автостреды «Брест – Москва». Кроме того, через БССР транзитом следовали участники таких крупных международных форумов, проходивших в Москве, как VI (1957 г.) и XII (1985 г.) Всемирные фестивалы молодежи и студентов, а также XXII летние Олимпийские игры (1980 г.). Кроме того в 1950-х – 1980-х гг. БССР посетили многие лидеры иностранных государств: в 1958 году – первый секретарь ЦК Польской объединенной рабочей партии В. Гомулко, в 1965 году – президент Югославии И. Броз Тито, в 1966 году – председатель Государственного совета ГДР В. Ульбрихт, в 1971 году – глава Организации освобождения Палестины Я. Арафат, в 1972 году – лидер Кубы Ф. Кастро, в 1973 году – президент Франции Ж. Помпиду, в 1974 году – президент США Р. Никсон, в 1976 году – первый секретарь ЦК Коммунистической партии Болгарии Т. Живков, в 1977 году – президент Финляндии У. Кеннонен, в 1983 году – генеральный секретарь коммунистической партии КНДР Ким Ир Сен, в 1985 году – премьер-министр Индии Р. Ганди.

Произошедшие в середине 1970-х гг. изменения в международной обстановке, в том числе благодаря договоренностям, достигнутым в результате подписания Заключительного акта Сопещения по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в августе 1975 г. в Хельсинки, привели к некоторым ослаблениям в существовавших разрешительных режимах и

установленных порядках въезда-выезда советских и иностранных граждан, и, следовательно, расширению контактов между странами с различным социально-общественным устройством. В эти годы наблюдалось активное заключение международных договоров по вопросам торгово-экономического, технического, научного, культурного и других видов сотрудничества, реализация которых была сопряжена с поддержанием служебных и личных связей между представителями стран. Такое развитие обстановки наряду с положительными аспектами способствовало созданию реальных условий для реализации разведывательных устремлений спецслужбами иностранных государств.

Во второй половине 1980-х – начале 1990-х гг. спецслужбы иностранных государств, используя легальные возможности, наряду с усилением традиционного интереса к вооруженным силам и военно-промышленному комплексу стремились к получению информации о положении в экономике БССР, а также развитию внутривнутриполитической ситуации в республике.

Таким образом, проведенный автором анализ отдельных аспектов деятельности на территории БССР спецслужб иностранных государств показал, что разведывательный интерес к республике был обусловлен, прежде всего, ее важным стратегическим положением, особенностями исторического и социально-экономического развития как национальной союзной республики, размещением на ее территории особо важных военных объектов и промышленных комплексов, научно-исследовательских институтов и учреждений.

Источники и литература:

1. Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза, 27 января – 5 февраля 1959 г. : стеногр. отчет : в 2 т. – М. : Красный пролетарий, 1959. – Т. 1. – 592 с.
2. Райкова, В. А. Московское посольство Джорджа Ф. Кеннана (май – сентябрь 1952 г.) / В. А. Райкова // Актуальные проблемы международных отношений и дипломатии (вторая половина XX – начало XXI в.) : материалы междунар. науч. конф., Витебск, 25–26 апр. 2013 г. / Витеб. гос. ун-т ; редкол.: А. П. Косов (отв. ред.) [и др.]. – Витебск, 2013. – С. 51–54.
3. Отдел 85. О том, как немецкая разведка боролась с нацистами в своих рядах [Электронный ресурс] // Lenta.ru. – Режим доступа: <http://lenta.ru/articles/2010/03/22/bnd>. – Дата доступа: 28.01.2016.
4. Central Intelligence Agency (CIA) [Electronic resource] // Britannica. – Mode of access: <http://www.britannica.com/topic/Central-Intelligence-Agency>. – Date of access: 28.01.2016.
5. Faligot, R. La Piscine: les services secrets français, 1944–1984 / R. Faligot, P. Krop. – Paris : Seuil, 1985. – 426 p.
6. Yale report [Electronic resource] // CIA. – Mode of access: <https://www.cia.gov/library/center-for-the-study-of-intelligence/kent-csi/vol17no2/html/v17i2a02p0001.htm>. – Date of access: 30.09.2014.